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СОРТ ЯК КЛЮЧОВИЙ ЕЛЕМЕНТ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 

ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

 

Палазюк Б.О., Юрченко С.О. (м. Полтава) 

Технологія вирощування пшениці озимої складається з багатьох 

елементів та складових. Кожний елемент технології більшою чи меншою 

мірою впливає на кінцевий результат, а саме урожайність. Але початком 

планування технології вирощування будь-якої культури – є вибір сорту чи 

гібриду. 

При виборі сорту потрібно, щоб він задовольнив 2 потреби: урожайність 

та якість. Але ці потреби включають в себе низку характеристик: група 

стиглості, зимостійкість (холодостійкість), посухостійкість, стійкість до 
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ураження хворобами, стійкість до полягання, стійкість до осипання тощо. 

Професор М. І. Вавилов запевнив, що для озимої пшениці визначаються 

вимоги за 52 ознаками [2]. Саме за цими характеристиками ведеться складна 

селекційна робота у бік покращення цих характеристик та впровадження 

нових сортів. 

Без сортозаміни неможливе продуктивне і прибуткове вирощування 

культури, про це свідчать дослідження наукових установ та 

держсортодільниць. 

У різних ґрунтово-кліматичних зонах нашої країни розташовані 

селекційні станції, задача яких створювати сорти для певних ґрунтово-

кліматичних зон. 

Дослідження науковців [4,5] свідчать, що відповідно до біологічних 

особливостей сорту їх потрібно підбирати для кожної ґрунтово-кліматичної 

зони. Тобто, щоб в окремих регіонах і господарствах висівали декілька сортів 

із різними ознаками. 

Саме завдяки роботи селекціонерів, середня урожайність пшениці 

озимої збільшилася на 50-70% за останні 50 років. 

В складних умовах, в яких знаходиться наша країна, важко говорити про 

великі інвестиції в технологію вирощування пшениці озимої. Це пов’язано, в 

першу чергу, з високими цінами на азотні добрива, які є основою отримання 

гарних урожаїв зерна. Такі умови підвищують значення генетичної 

продуктивності сорту та його стійкість до несприятливих чинників. 

При вирощуванні пшениці від вибору сорту залежить 20-25% 

урожайності культури [1]. При умовах економії на використанні мінеральних 

добрив, залежність урожайності від сорту буде ще більшою. Беручи до уваги 

будь-які дослідження, де порівнюють сорти на продуктивність, то можна 

побачити перевагу одних сортів над іншими. На Благовіщенській філії ДП 

«Центр сертифікації та експертизи насіння і садивного матеріалу» проводили 
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порівняння сортів в період 2017-2020 років. Із 17 досліджуваних сортів вони 

виділи 5 найбільш адаптивних та продуктивних сортів [7]. Потрібно 

зауважити, що при іншому мікрокліматі, результати досліджень могли б бути 

інші. Тому великим фермерським господарствам, які мають великі площі 

вирощування, потрібно проводити власні сортовипробування, щоб підібрати 

сорти під власний мікроклімат та технологію.  

На щастя, наша країна має великий вибір сортів рекомендованих до 

вирощування в різних її регіонах. Станом на 2023 рік, до реєстру занесено 663 

сорти пшениці озимої, із них 341 сорт має походження і країну заявника 

Україну [6]. Переважна більшість сортів − українського походження, але 

майже половина є закордонною селекцією. І сорти закордонної селекції 

користуються достатнім попитом на ринку, адже з твердження багатьох 

аграріїв, вони демонструють високу продуктивність, але при відповідних 

сприятливих агрокліматичних умовах та за інтенсивною технологією. 

В свою чергу, такі сорти при несприятливих умовах різко знижуються у 

продуктивності та якості. Це цілком зрозуміло, адже ми маємо різний клімат, 

більш суворі зими та довжину вегетаційного періоду в порівнянні з країнами 

Німеччини та Франції, які разом мають в реєстрі 70 сортів пшениці. Інакше 

кажучи, сорти вітчизняної селекції більш адаптовані до наших умов та є більш 

пластичними. Це твердження підтверджують дослідження, що сорти 

української селекції не поступаються у продуктивності іноземним сортам, а у 

роки з несприятливими кліматичними умовами навіть переважають їх [7]. 

Надання переваги українській селекції має ще й національне значення, 

більший попит на наші сорти дозволяє розвиватися нашим селекційним 

станціям та підтримувати нашу національну селекцію. 

В умовах, які склалися, перевага вітчизняних сортів очевидна. В реєстрі 

наявні екстенсивні сорти, які формують достатні врожаї при незадовільних 

умовах. Використання таких сортів дозволить компенсувати генетичним 
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потенціалом технологічні прогалини, пов’язані з економією ресурсів. Також це 

дозволяє селекційним установам стабільно працювати, попри всі складнощі, 

отримувати кошти для власного утримання та проведення селекційної роботи 

та насінництва. 

Отже, в надскладній ситуації в якій опинилася наша країна, отримання 

сталих врожаїв для зернового господарства є досить важливим. В умовах 

економії коштів на технології вирощування, вплив сорту є визначальним. В 

реєстрі достатньо сортів рекомендованих для вирощування в різних ґрунтово-

кліматичних, але перевагу потрібно надавати сортам, що виведені та 

насінництво яких ведеться українськими установами. Наші вітчизняні сорти 

мають низку переваг – це пристосованість та пластичність.  
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